

Número suelto, 5 cts.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 8 de Enero de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Crónica de Barcelona

Manifiesto de la Mancomunidad catalana

«La Veu de Catalunya» publica el manifiesto que la Mancomunidad dirige al pueblo catalán y que la censura no permitió intertar en los periódicos.

En él se contienen como medidas para solucionar el gravísimo conflicto pendiente los siguientes:

«Precisa, en primer lugar, dar un camino concreto para ir a la normalidad. A la Federación Patronal le toca anunciar públicamente, en forma imprecisa, cuáles serán las bases del contrato de trabajo individual o colectivo que, aceptadas por un número suficiente de obreros, harán posible el restablecimiento de la normalidad en una industria, abriendo lugares públicos de inscripción. Entendemos que estas bases habrán de contener la libertad de contrato con la condición de conservar el mínimo de jornal establecido antes del lock out, el reconocimiento del derecho del obrero a las mejoras sociales que la ley concede, y al patrono el de la dirección técnica tal como le sea reconocido ante la Comisión mixta en mal hora disuelta.

Después pedimos al Gobierno la inmediata promulgación de una ley de Sindicatos patronales y obreros en la cual esté prescrita la mutua responsabilidad en los planteamientos ilegales del lock out, de las huelgas y de boicots. Le reclamamos el derecho de establecer un Tribunal mixto, en el estable técnico en último caso, cuyas sentencias tenga la fuerza moral y material para ser obedecidas.

Es necesario, después, que los delitos sean descubiertos y penados, y que la Policía y la justicia sean una realidad, como en tierra civilizada, dictando para ello las leyes precisas.

Estas formulaciones, que al fin y al cabo se incluyen en el principio del imperio de la ley de la autoridad, han de ser inmediatamente planteadas y es preciso que quien tiene la responsabilidad del Gobierno, lo haga o nos dé el derecho y la fuerza para hacerlo.

Nosotros, que no representamos ninguna bandera ni ningún estamento, queremos en estos momentos y por estas palabras solemnemente hacer el esfuerzo supremo para que las pasiones que otros han desencadenado sean detenidas por el amor y el juicio de los catalanes, y a cambio una vez más para que cigan las armas que están a punto de dispararse y se resuelva entre nosotros por vía de paz y de justicia y por caminos ciudadanos, como había sido empezado. El pleito vivo, candente. Que después de todo, a una solución jurídica, sea a la que, pasada la lucha, todos habremos de recurrir, volviendo al camino que dejamos apasionados.

La lucha llevará a todos a la ruina; la paz que para Cataluña pedimos es la única que puede salvar los derechos de patronos y obreros, que sólo tienen realidad en la civilización próspera de las naciones.»

He aquí la relación de los heridos de mayor importancia.

Juan Jovanel, Antonio Vidal, Francisco Puch, Jaime Vael, Fermín Ubido, José Graes, Félix Cuevas.

El primero dice que es el cabecilla, súbdito suizo de ideas avanzadas. Se insiste en que hace días que preparaban el plante y que se les había hallado un cartucho de dinamita. Parece ser que el fin era fugarse y que para ello contaban con la complicidad de algunos que están en libertad.

Una vez restablecida la calma, acudió a la cárcel el juez de guardia, que era el de Barcelona, comenzando la actuación a las once de la noche y siguiendo hasta las cinco de la mañana.

Para reforzar la guardia de la cárcel acudieron de los cuarteles dos escuadrones del regimiento de Numancia.

Parajes de la Guardia civil de a pie y de a caballo rodearon el edificio.

Un intento de fuga

En la mañana del día 27 último, a primera hora, intentó fugarse del Hospital Clínico el significado anárquico Climent.

Este agitador se presentó en el Hospital a curarse, en la madrugada del día en que fueron asesinados los dos guardias civiles.

Tenia un balazo en el pecho. No se pudo averiguar como se había producido la herida, limitándose el anarquista a decir que se sintió inopinadamente herido, sin saber ni de dónde le agredieron.

Aprovechando un momento de descuido en el personal que le vigila y que estaba de espaldas uno de los guardias, se arrojó de la cama e intentó fugarse, deteniéndose poco después.

Ha sido llevado a la cárcel, donde ingresó en la enfermería.

Los guardias asesinados

Practicado un registro en el domicilio de los dos detenidos por agredir a un cobrador de los almacenes «Prim temps», se han encontrado varios cargadores de mauser con balas.

Se concede importancia al hallazgo por el pudiera estar relacionado con el asesinato de los dos guardias civiles, a quienes, como se recordará, les fueron robados los fusiles y las cartucheras.

La función celebrada en el teatro de Novedades a beneficio de las familias de los guardias asesinados, ha producido 11.500 pesetas líquidas.

La suscripción organizada a beneficio de las familias de los guardias civiles asesinados, asciende a 76.747 pesetas.

El coronel del 21.º tercio de la Guardia civil, ha remitido a su compañero, el que manda el tercio a que pertenecían los dos guardias civiles, asesinados cobardemente, la cantidad de 3.526 pesetas a que ascienden los donativos recibidos por el directamente, aparte las suscripciones abiertas por el capitán general y el gobernador civil. De esas pesetas, dos mil son de la sociedad «La España Industrial».

Clemenceau candidato a presidente

M. Clemenceau, cuando hace años estuvo alejado de la vida política, hizo grandes amistades con la familia Maxey.

Cuando su último viaje a Londres, visitó a lady Maxey acompañada de M. Loucheur y de algunos amigos.

Uno de los asistentes ha contado que los dos ancianos tuvieron esta conversación:

Lady Maxey.—Ya es tiempo, querido amigo, de que usted descanse.

Vaya usted a pasar los primeros meses de 1920 a la Vendée y después a Egipto, donde nos encontraremos. Desde allí, si se encuentra usted con ánimos, puede ir a realizar su gran sueño de cruzar la Sierra de los Indios.

M. Clemenceau.—Mi querido amigo, la hora del descanso no ha sonado para mí. En Francia, mis amigos me han solicitado de tal modo, que he acabado por aceptar. Iré al Eliseo en Enero. Ciertamente, mi obra no ha acabado; quiero acabarla. Y usted ya sabe cual es en la hora actual mi gran preocupación: encontrar hombres aptos para la presidencia del Consejo. No llegan. Ya tengo uno, es el único por ahora.

El dedo de Clemenceau señalaba a M. Loucheur, que en un ángulo del salón conversaba con la sobrina de lady Maxey.

La acción gubernamental

III

No hay razón ninguna para censurar despiadadamente al gobernante, tratándose del problema de subsistencias, puesto que los mismos perjudicados nada han hecho por sí mismos para remedio de los males que el tal problema nos ha regalado. Y no hay motivo de queja contra el Gobierno, por incontables que hayan sido y sean sus desajustes y torpezas, porque, desde Farabón, asegurando a su pueblo el abastecimiento de trigo durante los siete últimos años de esterilidad, hasta nuestros días, poco o mucho, siempre ha intervenido el Poder en estos conflictos, penetrado con clara evidencia de su responsabilidad y de su deber, cuando lo reclamaban las circunstancias.

Roma distribuía granos a las ciudades pobres, desde que los Griegos lo iniciaron hasta que cayó el Imperio. Naciones semi-salvajes adoptaron en todas las fases de su historia un buen número de precauciones en contra de la falta de viveres. Edictos estableciendo máximum de precios, leyes sumarias, reglamentos meticulosos, disposiciones, en fin, sobre toda clase de mercancías.

E ojala tarea sería para nosotros citar tan sólo las leyes españolas acerca del asunto que comentamos, pues son tan numerosas y de tal manera extensas que apenas es posible sintetizarlas.

No están conformes, sin embargo, los economistas con la acción oficial en la vida del consumidor, pues dicen aquellos que había mejor juez que éste en sus propios intereses. Pero, prescindiendo de la realidad palpable que había tan mal de nuestra energía, basta considerar la Higiene Social para percatarse del necesario patrocinio del Estado en la esfera del consumo.

Claro es que los buyers autuorios tuvieron que abandonar, no solamente porque eran ineficaces y vejatorias, sino también porque es difícilísimo trazar la línea de nivel por encima de la cual comienza el lujo en cada caso y en cada persona. Hay, no obstante, ciertos y determinados objetos y servicios sobre los que puede obrar el poder legislativo con precepto autuario. Pero en lo restante, y sobre todo, en subsistencias es muy exacta en cierto modo la categorica afirmación de los economistas, aunque haciendo nosotros la salvedad de que siempre, siempre es preciso el concurso del Gobierno, como protector, como salvaguarda de última apelación para reintegrar el Derecho lastimado y hacer reinar la equidad.

Por las razones apuntadas crearonse las Juntas de Subsistencias, más no en la forma que exigen las cosas, sino según el punto estrechísimo de vista que tuvo su inspirador. Esas Juntas, compuestas de incapacitados técnicamente para resolver las graves cuestiones que en ellas quisieran ventilarse, jamás darán cima satisfactoria al conflicto. Y no porque consten de hombres hábiles o sin inteligencia, sino porque adolecen del vicio de mala organización y peores orientaciones.

Al mismo tiempo el Gobierno se ha reservado una principalísima parte alícuota de mandó y con eso ha bastardeado aún más, mucho más, la función transcendental de tales organismos. Porque el Poder debe sólo atenerse a su actitud expectativa, sin intromisiones, mientras a ello no sea reclamado; debe, si, desplegar un vigilante celo en el cumplimiento de las Leyes, pero no actuar en todo y por lo común con otros poderes subalternos que se ven entorpecidos, desorientados y sin medios para moverse dentro de lo que constituye su exclusividad y propia esfera.

Por eso parece que el gobernante atiende más al Comercio que al Pueblo, más al adrolero que al consumidor, aunque sus buenos propósitos de abaratar y asegurar la vida salten a la vista. Y no existe más que un desbarajuste proveniente de esos dualismos autoritarios que impera constantemente en medio del Gobierno y de las Juntas de Subsistencias, y que ha hecho cada vez más complicado el problema.

Désele a las Ligas de Consumidores, es decir, al mismo interesado, un apoyo más franco y más fuerte, una superior autoridad, dentro del Poder Público que velará e impedirá que se llegue hasta las extralimitaciones, y pronto, muy pronto, despejarse la nebulosa atmósfera que impide ver con toda claridad.

Si alguna intervención directa debe tener el Estado sobre los intereses del consumidor ella es solamente la de imponerle ciertos deberes contra las dilapidaciones y desfilarragos de las

riquezas naturales, como prohíbe la caza y la pesca durante varios meses del año, y como debe prohibir la venta de tentisimos productos, cuyo consumo implica destrucción estúpida o feroz, siendo ejemplo continuo de esto las plumas de pájaros que adornan los sombreros femeninos, moda verdaderamente digna de Pielés Rojas. A eso, decimos, debe circunscribirse la intervención oficial directa en el consumo.

Pero estamos hablando de lo que debería ser, no de lo que es, bien diferente y bien nulo para el fin perseguido. Las funciones de las Juntas de Subsistencias, con las que ha querido el Gobierno solventar la crisis del hambre, son varias y todas ellas importantes. Mañana las señalaremos, y su examen será una nueva prueba que nos demostrará la ineficacia experimentada de los mismos en manos de las repetidas Juntas de Subsistencias.

WATTAN

Media vuelta

Al mercader que le humano, con su mercancía rancia «multiplica la ganancia» dividiendo al par oquiao; que da de género un grano y dos kilos en la envuelta, media vuelta!

Al general de salón que nunca a la guerra fue y en la mesa del café le relata con fruición, como fué tal posición por sus soldados envueltos, media vuelta!

Al escriba fariseo que da cien y cien plumadas con las plumas arrancadas al infeliz por trofeo cuyo conyo poco feroz presto agarra y nunca suelta, media vuelta!

Al que sube cual la espuma a costa de su decoro; al que vende a peso de oro ya la espada, ya la pluma; al de justicia que en suma no es por la razón abemeta, media vuelta!

A la hermosura esplendente ido atrada por todos, rinas de modas y... motos que se copian servilmente, y cuyo lujo insolente trae a la corte revuelta, media vuelta y media vuelta!

LUIS DE CASTRO.

La Catequesis del Pilar

EL REPARO DE PREMIOS

Hermoso espectáculo ofrecía en la mañana de Reyes el espacio patio del Colegio del I. C. de María donde se hizo la distribución de obsequios y regalos para los niños del Catecismo del Pilar.

Más de trescientos pequeños, de uno y otro sexo acudían solícitos con sus respectivos vales a recibir el correspondiente premio, según la asistencia y aplicación.

Sentimos no poder extendernos y cifrándonos en los datos precisos, diremos que de trajes se repartieron unos 150; juguetes y otros premios unos 200 sin contar merendencias varias.

Dióse además una merienda por la tarde a todos.

Nos encargan hagamos presente la más profunda gratitud a cuantas personas han contribuido con su cooperación bienhechora.

DE LAS PALMAS

Arribada de buques averiados

Navegando el vapor interaliado «Jugo», muy conocido en Las Palmas, donde permaneció mientras duró la guerra, a la altura de Gran Canaria sufrió una avería en la máquina por lo que su capitán se vio obligado a hacer rumbo al Puerto de la Luz, (Gran Canaria) para reparar dichas averías y continuar d'espues su viaje a Moutevidéo para donde conduce cargamento de carbón mineral que cargo en Cardiff, de donde procede.

El «Jugo» será fondeado en el interior del puerto y una brigada de obreros de los talleres de Las Palmas Coaling le efectuará las reparaciones necesarias.

También ha llegado a este puerto de arribada forzosa el pailebot español «Aloeno», de 256 toneladas, que según informa su capitán se ha visto obligado a entrar para reparar unas averías que tiene en el casco, por donde el buque hace agua.

El «Aloeno» procede de Bonanza (Sevilla) y conduce cargamento de sal para San Juan de Terranova, habiendo de hecho ya escala en Punta Delgada.

Para poder hacer la reparación descargará el cargamento, para lo que ha sido fondeado en el interior del puerto.

Epilogo electoral

Han terminado las elecciones de empate, lo mismo las políticas que las administrativas. En resumen han sido buenas, sobre todo las primeras, que son las más importantes. En las segundas, los radicales socialistas, aterrados por la importancia de sus pérdidas, han cometido el crimen de lesa patriótico de resucitar al viejo y desacreditado bloc, pactando una unión electoral con los socialistas unificados, bajo la sugestión del nefasto Combes, que ha salido de su mismo para acabar de desacreditar y deshonrar su partido con esta traidora manobra de última hora, gracias a la cual los socialistas han podido sacar triunfantes en París tres concejales, y ganar Ayuntamiento de la Importancia del de Lille y otros grandes Centros industriales.

Pero aún con esa felonía, París será administrado por un Ayuntamiento decente, limpio, y en buena parte católico, en el que los conservadores y los moderados ascienden a 50 y los socialistas solamente a 20. Como los concejales de la capital son 80, aún quedan 10 sin clasificar, que se califican ellos mismos de independientes, y de los cuales la mitad se inclinan a la derecha y la otra mitad a la izquierda. Aunque todos ellos acabaran por afiliarse a esta última, la mayoría conservadora, pues, sería siempre de 50 contra 30, y los 50 bien decididos a no aceptar ninguna transacción, como lo prueba el acuerdo que han tomado para la constitución de la mesa definitiva, resolviendo que, tanto el presidente de la Corporación, como los vicepresidentes y cuestores sean conservadores, con exclusión absoluta de los socialistas. A estos últimos sólo se les concede un puesto de secretario, para que no puedan gritar que se les priva hasta del derecho de contable, que en toda Asamblea suelen tener las minorías.

En la Cámara la situación es todavía más brillante. La mayoría pasa de 500 conservadores, de ellos más de la mitad católicos, sobre 826 diputados, quedando la izquierda reducida a la mínima expresión, y, además, decapitada, pues se ve privada de sus jefes más caracterizados: Louquet, y Rouquiel, que a falta de otras condiciones tenían la de arrogancia. Albert Thomas, que trata de sustituirles, nunca hará buena figura en un Parlamento, y su sola presencia en la tribuna, el día de la sesión inaugural, bastó para señalar el poco prestigio de la mayoría, como un solo hombre, le intimaron la orden de callarse, le impidieron continuar su discurso, y le notificaron la resolución de no reconocer a los socialistas el derecho de intervenir en ninguna discusión patriótica, ellos que reniegan de la Patria.

Este espectáculo desconcierta a Combes, que llama escandalizado: «una Cámara tan parcial, tan apasionada, tan intransigente, no puede ser viable: habrá que disolverla antes de dos años: ya preparamos el camino en las próximas elecciones senatoriales», mandando a la Alta Cámara una mayoría favorable a la disolución, que cesará de exigirse cuando llegue el momento psicológico.

El buen Combes chochea, o quiere sentar plaza de guasón. Fundar sus esperanzas en las elecciones senatoriales.

¡No cabe mayor incongruencia. Nadie siente menos simpatías que yo por el Senado francés. Sus miembros, en su inmensa mayoría, son los inválidos del radicalismo, más empedernidos que los diputados, y más imbuidos del espíritu sectario. Siempre que se trate de persecución religiosa, no sólo aullarán como los lobos, sino que irán más allá que los miembros del otro cuerpo co-legislador. El orden moral los horripila: no lo comprenden, no lo condenan, trabajarán cuanto puedan porque nunca impere en Francia. Pero nadie es más celoso que ellos del orden material de la paz en las calles, de la tranquilidad egoísta de la vida.

Y de eso es de lo que se trata ahora, según he repetido hasta la saciedad, no de si Francia ha de ser católica o impía, revolucionaria o reaccionaria, conservadora o democrática, sino de si Francia ha de seguir existiendo como nación.

Plantando el problema en esos términos, no cabe duda de que en el Senado prevalecerá hoy menos que nunca el espíritu revolucionario, y que las próximas elecciones senatoriales darán una fuerte mayoría conservadora.

Y aunque así no fuese, aunque se diese el caso, absolutamente imposible, de que todos los elegidos, todos, sin excepción uno solo (eventualmente inexcusable en una Cámara donde no existe izquierda, ni ha existido nunca el grupo socialista), no hay que olvidar que las próximas elecciones son elecciones parciales, en las que no se renueva más que el tercio de los senadores, de suerte que aunque todos los elegidos fueran socialistas, los conservadores, entendiendo esta palabra en el sentido que hoy es empleada como sinónimo de nacionalistas o antibolchevistas, guardarían siempre una abrumadora mayoría con los dos tercios restantes, que siguen en funciones.

¿Quién puede, con estos datos, sonar con un Senado dispuesto a votar la disolución de Cámara para favorecer al socialismo?

Nada de eso. Las elecciones de senadores serán tan conservadoras; por lo menos, como las de diputados y acuantarán cada vez de modo más visible la orientación del país hacia la derecha.

Pocos días faltan para el escrutinio, y entonces se verá qué en acertaba en sus proscritos.

Francisco MELGAR
París, Diciembre 1919.

TRIBUNA LIBRE

LAS RUINDADES DEL CACIQUISMO

España está enferma por los caciques

Un resplandor de esperanza asomó a mi espíritu, cuando pude convenirme que por la Sección Administrativa se había ofrecido a la Alcaldía de Fuencaliente para que se dijese si la Maestra de Las Caletas estaba o no al frente de su Escuela. Digo que asomó la esperanza a mi espíritu, porque pensé, con sano pensamiento, que mi denuncia hacía un efecto de moralidad en la desconcertante y terrible esfera del caciquismo. Pero dentro de la buena fe, dudaba a veces, y dudaba por que haría conocer ya el carácter y consumo de nuestros malos políticos regionales, la claudicación constante de la gubernativa.

A la reprimenda y castigo a que había lugar como consecuencia de un abandono de destino, debió unirse el otro castigo que mereció el Alcalde que encubrió y dejó sin cumplir sus posiciones claras y terminantes.

Dormíanse buen juicio, a un principio, creyendo que se iba a dar un

ejemplo, y que el horrible mal de los atentados caciquiles contra el buen nombre de España, iba a tener en los años de la Historia de muchos siglos, un ejemplo de austeridad grande.

Yo decía, a solas, a veces, pensando en el buen nombre Nacional, que si España era ya otra; que si la prodigiosa de nuestros políticos provincianos había sido desterrada. Porque de haberse seguido expediente a la Maestra que delinquió y al Alcalde que encubrió, delinquiendo en dos delitos que denunció: El del incumplimiento de la orden del Gobierno civil y el del encubrimiento de un abandono de destino, sería entonces caso único y ejemplar en nuestra Historia política, y eso sí que difícil podemos verlo ahora, en medio de tanto fango, de tanta miseria, de tanto atentado infame al buen nombre de España. Daras el caso de castigar a una Maestra que recomienda un cacique, y castigar a un Alcalde por incumplimientos, siendo el Alcalde beneditino-poggista—(estamos en plenas partes de manigua insurrecta) sería cosa estúpida en nuestra vida administrativa.

Este asunto, así como otros tantísimos que estamos apuntando, formarán parte del acopio verdadero que hacemos para enviarlo a Madrid, donde se revisará la acción demoleadora

y criminal del caciquismo canario. La complejidad o ilegalidad de ciertos acuerdos de directores, que está viéndose y embuteándose a la Nación, y otras cosas más escandalosas de los ayuntamientos con la enseñanza, irán para tratarse cerca del P.O.P.R.

Pero dejemos ahora, por poco tiempo sin duda, porque la evolución general de España no está lejos de ser una realidad, este asunto de pueblo de la guerra criminal del caciquismo que tiene sus colmillos de fiera asentados. Decimos que dejemos este asunto, porque no tenemos confianza en quien debíamos tenerla, hasta que una moribunda firme se congratule con las necesidades de todo país civilizado, y la ciudadanía española no esté a merced del Cacique.

El pueblo va poco a poco penetrando de lo que son nuestros gobernantes. Va el pueblo viviendo en los sufrimientos del atropello y de la iniquidad, soportando, no por cobardías, sino por la fuerza del poder que todo lo absorbe, estas torpes figuras sin voluntad, de las viejas y moribundas costumbres españolas.

Esto nos hace recordar el cuento de aquella Isla donde el Gobierno efímero de una Nación de Caciques, había enviado un Gobernador para que des gobernase, y siguiendo día tras día la mala y remanente costumbre del amparo político a los que delinquen, llegó más tarde a la Metrópoli el Gobernador reintegrado y dimisionista, diciendo a las preguntas que se le hacía por sus amigos y Jefe: «He salvado, pasando por alto lo que las leyes de terminaban, el pellejo de tantos Alcaldes monterillas, las responsabilidades sin número de los que en el pueblo de esta Nación, cometen desmanes y de-inconuencias, pero que eran buenos amigos del voto y mantenían secularmente este opiparo banquete de Caciquismo triunfante».

Este cuento, que leímos hace tiempo en libros de entregas, refiriéndose a no sé qué isla de no recuerdo que nación encantada, parece algo que puede leerse en nuestros tiempos, cuando tantos desmanes y sinvergüencerías se ven en casi todos los sitios.

Este pueblo de Fuencaliente, que tuvo el desprendimiento y la galantería — más bien el concubitanismo — de ceder su voto en la senaduría para don José Miguel de Sotomayor, confiaba por lo menos que cuando se tratase de asuntos en donde la política de monterillas no se perjudicara, se atendiese a las necesidades de estos pueblos, máxime en lo que no cuesta nada, sino que es obligación de hacer. Decimos esto por que tenemos aquí dos Escuelas sin Maestros: la de Las Indias y la de Las Caletas (esta última tiene ya a una Srta. encargada—según parece—por la Maestra propietaria, para que de las clases). Y como en nombre de Maestro para Las Indias y Maestra para Las Caletas, nada cuesta a los Centros encargados para ello, y como don José Miguel de Sotomayor, según parece, debe tener cerca del Gobernador palabra suficiente para gestionar estos nombramientos, extráñanos este silencio, este abandono que se tiene para el país, ya no sólo de aquí illos que no son palmeros, sino de los hijos de esta tierra, los cuales parece que apenas se ocupan de ella.

Este pueblo lo que necesita es que no se burle tanto de él, y sepánelo todos, para que no les extrañe nada grave en las próximas elecciones, y es que ya estamos dispuestos a no consentir más anulaciones injustas, porque un pueblo que por cada conservador—no maurista—(conservadores—liberales de las fracciones insurrectas de partidos) tiene 5 demócratas de oposición, no puede seguir gobernado (entiéndase desgobernado) por estas patrullas de ignorantes, y estamos dispuestos a no permitir que los que no sean concejales, LEGALMENTE, se consideren como tales.

Agustín Amaro. Fuencaliente, 27 de Diciembre 1919

Novelas morales, de las mejores y más celebradas autores, se hallan a la venta en la Librería Católica, San Francisco 7.

AUDIENCIA

Por enfermedad del Magistrado señor Márquez Caballero, el tribunal de esta Audiencia suspendió el viaje a Grandilla, fijado para los primeros días de este mes.

El próximo día 16 comenzará en esta Audiencia los juicios por jurados correspondientes a este partido judicial.

Dichos juicios tendrán lugar en el edificio donde se encuentra hoy el Juzgado de primera instancia, pues de un día a otro se procederá al traslado de la Audiencia, según dijimos días atrás.

El Juzgado de instrucción de Orotava instruye sumario contra Felipe Hernández Bethencourt por haber arrojado una piedra a Juan González Martín, causándole en el labio superior una herida contusa perforante.

El Juzgado de leod instruye diligencias por denuncia de don Manuel Martín Pérez, en la que se hace constar que el chauffeur Luis López le mató, con su automóvil una red que conducía por la carretera de dicha ciudad a San Juan de la Rambla.

También instruye el mismo Juzgado por haber sido desobedecido el Juez de instrucción de dicho partido por el vecino de Buenavista Francisco González Jordán.

El Juzgado de instrucción de Orotava instruye sumario contra Felipe Hernández Bethencourt por haber arrojado una piedra a Juan González Martín, causándole en el labio superior una herida contusa perforante.

El Juzgado de leod instruye diligencias por denuncia de don Manuel Martín Pérez, en la que se hace constar que el chauffeur Luis López le mató, con su automóvil una red que conducía por la carretera de dicha ciudad a San Juan de la Rambla.

También instruye el mismo Juzgado por haber sido desobedecido el Juez de instrucción de dicho partido por el vecino de Buenavista Francisco González Jordán.

El Juzgado de instrucción de Orotava instruye sumario contra Felipe Hernández Bethencourt por haber arrojado una piedra a Juan González Martín, causándole en el labio superior una herida contusa perforante.

El Juzgado de leod instruye diligencias por denuncia de don Manuel Martín Pérez, en la que se hace constar que el chauffeur Luis López le mató, con su automóvil una red que conducía por la carretera de dicha ciudad a San Juan de la Rambla.

Un hombre y un gorila

Allá en los bosques de Bata (Guinea española), dos guardias del miala iban de servicio de Mejojo a Jamakon cuando al pasar por los frondosos bosques de Mejojo, se vieron sorprendidos por un tremendo gorila, de un saito formidable se colocó frente a ellos, en actitud de pelear.

Los guardias, sin pensarlo más, se echaron la escopeta a la cara... y salió el tiro.

El gorila vaciló un momento, y herido de muerte huyó, tambaleándose, a refugiarse en las frondosidades del bosque. Los guardias siguieron el rastro de sangre que dejaba el animal, con intención de rematarlo, si es que ya no estaba muerto. Oculto en la maleza estaba el pobre gorila, perdiendo la vida por un enorme boquete que le habían abierto las balas en el costado derecho.

Los guardias pretendieron disparar otra vez los fusiles, pero fallaron los disparos.

Entonces el gorila dió un salto y se arrojó sobre uno de los guardias, apretándole el cuello. El otro guardia huyó despavorido. El gorila dejó tendido en el suelo, y medio muerto, al guardia. El animal avanzó unos cuantos pasos más y cayó desplomado para no levantarse más.

El guardia fué recogido con graves heridas en todo el cuerpo.

Notas marítimas

El "Rijnidijk"

Procedente de Dunkerque entró ayer por la mañana el vapor holandés "Rijnidijk", con carga general en tránsito.

Se proveyó de carbón mineral y siguió ayer su viaje con destino a East London.

El "La Palma"

De Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas llegó ayer por la mañana el correo interinsular "La Palma". Aquí dejó 88 pasajeros, carga general y correspondencia de la Península y del grupo occidental.

El "Reina Victoria Eugenia"

Según telegrama que han recibido los señores La Roche, el trasatlántico español "Reina Victoria Eugenia" saldrá de Cádiz el día 11, llegando a este puerto el día 13.

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media

Primera parte

«Alicante», pasodoble; Peñalba. «La Campana. La Gaucha. El Matrimonio»; Costa. «Adagio et Allegro», primera Sinfonía; Saint Sains.

Segunda parte

«Eva», Fantasía; Lehar. «Suite en La», Preludio; J. Gómez. «Serenito», pasodoble; Losada.

Espectáculos

Teatro municipal

Esta noche a las nueve en punto tendrá lugar el debut de la compañía de comedias que dirige el primer actor D. Luis Echáide, con el estreno de la comedia de Linares Rivas «La Fuerza del Mal».

Además de las obras publicadas en números anteriores, tras esta compañía en su repertorio las siguientes comedias:

«La Frescura de la fuerte», «La bendición de Dios», «El Cabez de Familia», «Tristes amores», «Como Buitres», «El Pueblo dormido», «Lo que tu quieras», «La barba de Carrillo», «La Perla ambarina», «La Noche del Sábado», «La Cortina Roja», «La Máscara de los dientes blancos», «El Hombre que asesinó», «La Venganza de la Petra» y todos los últimos estrenos de éxito en España.

Parque recreativo

Esta noche a las ocho sección popular a las ocho en punto con la exhibición de varias films y a precios baratísimos.

A las nueve y cuarto segunda sección, especial, con la segunda proyección de la hermosa película «Hamlet», tomada del célebre drama de Schakspere de igual título.

Próximamente el estreno de hermosas cintas cinematográficas de no nepolis.

Anoche fué un éxito franco el estreno del «Caballo Político».

Colegio Oficial de Farmacéuticos de la Provincia de Canarias

Se convoca a Junta general para el domingo 18 del corriente a las tres de la tarde en el local calle de Alfonso XIII núm. 22 de esta población, con el fin de tratar asuntos de gran interés.

El Presidente, Francisco Sánchez Lahorra.

Lo mejor de lo mejor Finísimo y oloroso amontillado CINTA BLANCA de Lassaleta Jerez

De venta En todos los Establecimientos y Cafés

LAS CANAS DESAPARECEN SIN TINTES NO TENIRSE EL CABELLO USAD

LOCION BENEDICTINA

Es completamente inofensivo

De venta: En Droguerías, Peluquerías, tiendas de Novedades y CAMISERIA-NEW ENGLAND CINCO pesetas FRASCO

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

Extranjero

Terremotos. — Numerosas víctimas

Méjico. — En esta Capital han ocurrido sensibles terremotos.

Las víctimas que los mismos han causado son numerosas, entre ellas muchos niños.

En Veracruz han tenido que lamentarse más de 800 muertos.

Los daños que los terremotos han producido se calculan en miles de millones.

Un agente detenido

Arkangel. — Trotzky ha dirigido al pueblo un llamamiento, en el que dice que la semana, que empezará el 21 de enero próximo, será dedicada a combatir la desertión que aumenta a diario en el ejército rojo y las epidemias que asolan a éste, con objeto de poder re-stituir a las tropas soviéticas las fuerzas que van perdiendo paulatinamente.

Cereales para Austria

Viena. — El jefe del Gobierno, señor Renner, ha recibido del presidente del Consejo italiano, señor Nitti, un telegrama participándole que el día 24 de Diciembre empezaron a salir de Italia para Austria las remesas de cereales destinadas a este país, y asegurando que prestará al Gobierno de Viena todo el apoyo que pueda para ayudarle a resolver la grave crisis económica por que atraviesa Austria.

Los japoneses combaten en la Siberia oriental

París. — Telegrafían de Tokio a la Chicago Tribune: «To da la siveria oriental está en fuego; los japoneses combaten a los bolchevistas en la línea del lago Baikal y han anunciado que no permitirán a los bolchevistas avanzar».

Semenoff, uno de los subordinados de Zoltchak, de quien se sospechan simpatías japonesas, se ha apoderado del trozo chino del transiberiano hasta el lago Bikal y se esfuerzan en echar a los chinos, saqueadores y asesinos que son dueños de la línea, en numerosos puntos.

El Gobierno de Koltchak

París. — Por radiograma de Moscú dice el «Petit Parisien» que todos los ministros que formaban el Gabinete del al-

mirante Koltchak han sido víctimas de un accidente ferroviario asegurándose haber perecido en él todo el Gobierno.

Londres caritativo

Londres. — Aumenta notablemente el fondo de donativos recibidos para socorrer a los habitantes de la ciudad de Viena, elevándose ya a un millón de pesetas la cantidad recaudada con ese objeto, y observándose que algún donante lo es por segunda vez y por cifra importante, como sir John Ellerman, que ahora ha enviado 125.000 pesetas.

CAMBIOS

Londres	19'86
París	48'00
Berlín	74'50

PENINSULA

Consejo

Madrid, 7-1.

Se ha celebrado el anuncio de Consejo de Ministros.

A la entrada

El Sr. Allendesalazar, a su entrada al mismo, nos informó de que se ocuparía de la cuestión de Barcelona.

El señor Fernández Prida nos facilitó algunos datos sociales, informándonos, asimismo, de que el chauffeur que conducía al presidente de la Federación patronal, Sr. Graupera, se halla agonizando.

El policía Salgado resultó levemente herido, de la agresión.

El señor Graupera y el patrono que le acompañaba han mejorado.

A la salida

A la salida del Consejo nos dijeron los ministros que se ha confirmado la agitación de anoche en Barcelona.

También nos manifestaron que la gente de orden de dicha capital se adhirió al objeto de ayudar a las autoridades en su campaña antisindicalista.

Detenciones

En Barcelona han sido detenidos los radicales Guerra del Río, Companys y tres sujetos más, sospechosos.

De una agresión

El Sr. Graupera se encuentra animadísimo.

Sus agresores pasaban de quince.

Los heridos han sido visitados por las autoridades.

Herido de gravedad

El patrono herido en Valencia se encuentra grave.

Temporales

En Alicante y Bilbao han habido grandes temporales.

La gripe

En Murcia se agrava la epidemia gripal.

Vocal de la Junta de producción

Madrid, 7-19'30.

El Gobierno ha nombrado al General Carranza vocal de la Junta de producción nacional.

En contra del lock-out

Los representantes de las sociedades obreras, de esta Corte, han visitado al Presidente del Consejo con el objeto de hacerle presente su protesta contra el lock-out declarado por los patronos en Madrid.

Dichos representantes excitaban al Sr. Allendesalazar para que el Estado inicie obras por su cuenta, con el fin de conjurar la calamitosa situación por que atraviesan los obreros del ramo de construcción.

La situación de Barcelona

Se dice que el Ministro de la Gobernación, señor Fernández Prida, ha manifestado que la situación de Barcelona continúa en igual estado.

Extranjeros detenidos

También ha dicho que en la ciudad condal se ha llevado a cabo la detención de muchos extranjeros por haberseles encontrado documentos comprometedores.

Vista

Una comisión de patronos ha visitado al señor Fernández Prida para hablarle con respecto al lock out de Madrid.

Aplazamiento

Se ha aplazado la publicación en la Gaceta de la disposición relacionada con la incorporación a filas del cupo que ha de ingresar próximamente.

Dicho aplazamiento lo ha motivado el actual estado sanitario nacional.

Lerroux continúa indispuesto

El jefe de los radicales, señor Lerroux, no ha salido hoy de su domicilio por encontrarse aún indispuesto, habiéndole rogado al señor Sánchez Guerra que no cierre los debates sobre las cuestiones de Barcelona y de las juntas de defensa militares hasta que él no intervenga.

Los cocheros insisten en ir a la huelga

Los cocheros de Madrid han reproducido el anuncio por el que insisten en sus propósitos de declararse en huelga.

Pretensiones de los panaderos

El Gobernador civil de esta Corte nos ha manifestado que los panaderos pretenden que el Gobierno les abone los jornales de los días que en la pasada huelga estuvieron sin trabajar.

Protejamos a la Humanidad ofreciendo semillas buenas

CASA VARELA

NOTICIAS

Anoche se abrió al público el café que los Sres. Ladeveze han establecido en los bajos del edificio de su propiedad sito en la Plaza de la Constitución, esquina a la calle de Candelaria.

Este café, de nombre «Royals», ha sido lujosamente instalado y presentado un bonito decorado, obra del notable pintor Sr. López Ruiz.

Las Casas Carboneras del puerto de Las Palmas, se han inscrito con 2.500 pesetas cada una, para la suscripción abierta con objeto de levantar el monumento a don Fernando de León y Castilla.

AMONTILLADO CURRITO Vino de calidad superior del cosechero Paz Varela. Pídalo «Currito»; no se olvide.

Diríjase, calle Pérez Galdós núm. 1.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las cinco y quince minutos abre la sesión el primer teniente alcalde Sr. Rumen.

Asisten los concejales señores Ruiz Frias, Sicilia, Benítez, Sansón, Del Toro, Reyes, Vandewalle, Exposito Pérez, Lecuona Díaz, Orozco, Bencomo, Martínez Viera, Molina, Bello y Escuder.

La muerte de Pérez Galdós

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de una proposición de la Alcaldía, en la que con motivo del fallecimiento del ilustre escritor canario don Benito Pérez Galdós, propone que se haga constar en actas el sentimiento de la Corporación y se comunique el pésame a los familiares del finado.

Se aprueba por unanimidad dicha proposición.

A propuesta del Sr. Bencomo se acuerda también dar el pésame al Ayuntamiento de Las Palmas, ciudad natal de Pérez Galdós.

El mismo concejal propone que se haga constar en actas el sentimiento del Consejo por la muerte del ex concejal don José Rodríguez Marrero, y que se comunique el pésame a los familiares, acordándose así.

Proposición

Léase una del concejal Sr. Reyes para que se coloquen rótulos con los nombres de las calles en los barrios del Cabo y Llanos, y se den nombres a las vías que no lo tienen.

La primera parte de la proposición se aprueba, acordándose que el otro extremo pase a estudio de la Comisión respectiva.

Obligaciones del Empréstito

Se aprueba el expediente relativo a la emisión de 500 obligaciones del Empréstito municipal de 5.000.000 pesetas.

Expediente

Pónese a discusión el expediente sobre declaraciones de estado ruinoso de la casa núm. 35 de la calle de Candelaria, propiedad de los señores Hijos de don Juan Ladeveze.

La Comisión de Obras dictamina en el sentido de que se nombre un tercer perito en discordia para que informe acerca de las obras de consolidación que se hacen necesarias en dicho inmueble, vistas las discrepancias entre el Ayuntamiento municipal y el Ingeniero Sr. Vallabriga.

Después de un ligero debate se acuerda aprobar el informe de la Comisión, que la Alcaldía haga el nombramiento del tercer perito y que los señores Ladeveze utilicen la expresada casa como les convenga.

Las aguas municipales

Plántese de nuevo el asunto referente a la fecha en que debe considerarse terminado el contrato para la subasta de las aguas.

El informe del Letrado consistorial estima que debe entenderse expirado el día 31 de Diciembre último pero añade que los argricultores tienen derecho a que se les indemnice el agua contratada y no servida.

El concejal Sr. Orozco se opone al informe, ratificándose en su anterior criterio.

En votación se aprueba el informe.

Transcurridas las horas reglamentarias de sesión, el Consejo acuerda suspenderla hasta esta tarde a las 5 en que se dictará la reglamentación para la venta de las aguas, por el sistema del turno, durante el corriente año de 1920.

Ecos de Sociedad

Regreso

Han regresado al Puerto de la Cruz, después de pasar una temporada en esta Capital las distinguidas y bellas señoritas María y Nieves de Sotomayor.

Mejoría

En la enfermedad que le ha retenido en cama ha experimentado alguna mejoría el Magistrado de esta Audiencia, D. José Márquez Caballero.

Necrológica

Ha dejado de existir en esta Capital, después de larga y penosa enfermedad, la apreciable señorita Gabriela Noble García.

El sepelio se verificará hoy a las 10 de la mañana, saliendo el cadáver de la casa mortuoria Plaza de San Telmo núm. 4.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

«Crisis solucionada!»

Después de una carez extremada, se ha podido solucionar el conflicto de los AJOS con una buena partida recibida de la Península y se venden en buenas condiciones y precios.

Diríjase, calle Pérez Galdós núm. 1.

LA EQUITATIVA

FUNDACION ROSILLO

SOCIEDAD MERCANTIL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA Y BAJO UN REGIMEN MIXTO

Domicilio social: Palacio de "La Equitativa de los Estados Unidos"

ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5-MADRID

Subdirector de Agencias para las Islas Canarias

FRANCISCO HERNANDEZ MAFFIOTTE

Oficina: Méndez Núñez, 21. Teléfono, 495.-Apartado de Correos, 35

Seguros de previsión y ahorro a tarifas económicas y con primas mensuales:

SEGUROS A MUERTE Y MIXTOS
con primas desde diez pesetas.

SEGUROS DE AHORRO
con primas desde cinco pesetas.

SEGUROS DE PENSION
con renta desde cinco pesetas.

NOTA.—Si tiene usted la bondad de llenar, sin compromiso alguno, los huecos del cupón adjunto y remitirlo bajo sobre dirigido a LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo), apartado número 2, Madrid, recibirá usted explicación detallada de algunas combinaciones de seguro que habrán de interesarle, adaptadas a su edad y circunstancias peculiares.

Nombre _____
 Señas de mi domicilio _____
 Profesión _____
 Año, mes y día del nacimiento _____
 Cantidad que deseo asegurar _____
 Fin que persigo con el seguro _____
 (Autorizado por la Comisaría General de Seguros)

SUCESOS

Dos jumentos electrocutados
 La Guardia civil de la Laguna comunica a este Gobierno civil el siguiente suceso:
 Serían próximamente las 6 de la mañana del martes, y con motivo de las fuertes lluvias, se desprendió en la calle de Tabares de Cala, un hilo del tendido eléctrico, alcanzando a dos jumentos que conducían las lecheras de las Mercedes Luisa Rivero Marrero y Antonia González Navarro.

Los animales resultaron muertos instantáneamente.
 Las lecheras se salvaron milagrosamente, pues el hilo cayó a poca distancia de ellas, alcanzando ligeramente a una mujer que transitaba en aquel momento por la citada calle.

La Compañía Eléctrica ha indemnizado a ambas mujeres el valor de los jumentos electrocutados.

Un feto

El joven Alberto Jiménez Marrero, en ocasión de estar recogiendo leñas en las costas de la villa de Güimar, halló un feto de unos cuantos meses.
 La guardia civil practica diligencias para esclarecer este hecho.

Notas militares

Destinos

Infantería.—Comandante don Rogelio de la Torre Estorache, ascendido, del Batallón Cazadores de Palma 20, al regimiento de Albuera, 26.

—Comandante (E. R.) don Conrado Martínez Déniz, ascendido, de reemplazo afecto a la zona de Tenerife a igual situación en la misma.

—Capitán don Felipe González Barutei, del batallón Cazadores de Fuerteventura 22, al regimiento de Jaén, 72.

—Capitán don Miguel Franco Salgado Araujo, de disponible en Canarias al regimiento de Andalucía 52.

—Capitán don Julio Crespo Colomer del regimiento de El Ferrol 66 al batallón Cazadores de Palma, 20.

—Capitán don Antonio Blázquez Jiménez del batallón Cazadores de Gomera Hierro 23 al de Fuerteventura 22.

—Capitán don Juan Suárez López Fando de disponible en Canarias al batallón Cazadores de Gomera Hierro, 23.

—Teniente (E. R.) don Antonio Martínez Armas del regimiento de Tenerife 64 a desempeñar el cargo de Comandante militar del Castillo de Paso Alto.

—Teniente (E. R.) don José Arredondo Sánchez, del regimiento de Cádiz 67 al de Tenerife 64.

—Suboficial don Constantino González Figueroa del Regimiento de Las Palmas 66 a la zona de Gran Canaria.

—Suboficial don Anibal Rico Carrasco, del regimiento La Lealtad 80, al de Tenerife 64.

—Sargento don José Rico Carrasco del Regimiento de Tenerife 64 al de Las Palmas 66.

Artillería.—Capitán don José Malvía López de la Comandancia de Gran Canaria a la de San Sebastián.

—Capitán don Antonio Berdonces y Marcialay de la Comandancia de Tenerife a disponible en la tercera región.

—Capitán don José Fiol Pérez, ascendido de la Comandancia de Gran Canaria queda en la misma.

—Capitán don Alfredo Criado y Molina, ascendido, del segundo regimiento de Artillería ligera, a la Comandancia del Arma en Tenerife.

—Capitán don José Moreno Norte de la Comandancia de Artillería de Tenerife al regimiento mixto de Artillería de Melilla.

jardo de la Comandancia de Artillería de Tenerife a la de El Ferrol.
 —Suboficial don Adolfo Rubio Flores, ascendido, del sexto Regimiento de Artillería pesada a la Comandancia de Artillería de Tenerife.
 —Suboficial don Gregorio Mena Gómez de la Comandancia de Artillería de Tenerife al regimiento de Artillería a caballo.
 —Suboficial don Donato González Ruiz, ascendido, de la Comandancia de Artillería de San Sebastián a la de Tenerife.

SE RECIBEN
 Esqueletos de defunción y aniversario
 en la Imprenta Católica por la calle de San Pedro Alcántara. Teléfono 423 hasta las cinco de la mañana.

ASOCIACIÓN CANARIA HABANA

Sección de propaganda, inmigración y protección al trabajo

AVISO

A los efectos oportunos pongo en conocimiento de los señores que, en calidad de inmigrantes, se dirijan a Cuba, que el único delegado de la Asociación Canaria en la Isla de Tenerife, con autorización para expedir el recibo de asociado de la citada Asociación, es el señor Miguel Rufino del Castillo, domiciliado en Santa Cruz, capital de la Isla mencionada. Los nombramientos anteriores, hechos a favor de los señores Abelardo Molowny y José González Rivero, fueron dejados sin efectos, respectivamente, en 5 de junio y 16 de noviembre del año en curso.

Y para su publicación en la prensa tinerifeña, se extiende el presente en la Habana, a quince de diciembre de mil novecientos diez y nueve.

V. B.
 El Presidente,
Rosendo Carrillo
 El Secretario,
Tomás Cabrera Marrero

Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos
 AL CALA, 43-MADRID

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

Por palabras Pesetas

Con ALEMANIA.	
Vía Aranjuez	0'50
AUSTRIA-HUNGRIA, Vía Barcelona	0'58
INGLATERRA, Vía Aranjuez	0'28
ITALIA, Vía Barcelona	0'25
PENINSULA, Vía Telsanfil Las Palmas	0'10
BUQUES EN ALTA MAR, Vía estaciones costeras. Tasa por diez palabras	7'95

Las tasas indicadas para el Extrangero, son desde la Estación de Aranjuez, debiendo por tanto aumentarse en 0'20 ptas. por palabra, tasa del servicio Telsanfil internacional.

MAESTRA SUPERIOR.—Se ofrece para dar clase a domicilio a niños y niñas. Primera Enseñanza, Elemental y Superior, Dibujos y Labores. Honorarios reducidos. Emilio Caizadilla, 34. (11 14)

SE VENDE una casa de planta baja situada en la calle de Santa Rosa la núm. 53.—Pa a informes en esta Imprenta.

SE VENDE la espaciosa casa sita en la calle de Sabino Bertelot (antes Flores) núm. 8 segundo.
 Darán razón en la calle de Teobaldo Power núm. 9. (26 11 30)

GRAN colección de Portales, Palacio Heródes, figuras, casas, corcho rústico y otros objetos para Na imlentos.
 Alfonso XIII, 29.—Comercio.—La Laguna.

PERDIDA.—El miércoles por la noche, a la salida de la misa de año nuevo, se extravió en la plaza del Pilar, un cuello de piel negro.
 A la persona que lo haya encontrado se le ruega lo avise a la casa calle de 25 de Julio núm. 27.

SE desean comprar algunos muebles. Avisen Pescadores 22.

SE VENDE la casa marcada con el núm. 79, de la calle de San Francisco esquina a San Martín.
 Darán razón: Castillo núm. 5.

CRUADA.—Se necesita una; razón Santa Clara 10 de 2 a 4.

Empleado Se ofrece un joven co- nocido haciendo cálculos mercantiles y contabilidad, para trabajos auxiliares en escritorio. Informarán en esta imprenta.

OCASIÓN.—Por tener que ausentarse su dueño se venden en buenas condiciones 2 máquinas de escribir en perfecto estado marca «Remington» 10 visible, 1 máquina de coser «Singer» y 1 violín.
 Para informes Daggi, 6. (3 12)

La Funeraria
 Calle de Imeldo Saris 108.—Teléfono N.º 36.
 Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.
 Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma bas- tando solo un aviso por teléfono.

“LUX”
 Agencia de publicidad y de informaciones
 Romualdo Ga. de Par das Dr. Allart núm. 55

Colegio para señoritas
 DE NUESTRA SRA. DEL CARMEN
 Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vía, ex Inspector provincial de enseñanza.
 Méndez Núñez 32

Aviso
 Los dueños del pallebot MERCEDES de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta Isla, hasta Guía, admiten carga para aque los desde el día 31 del mes próximo pasado.

Colegio para señoritas.
 DE NUESTRA SEÑORA DE LA SOLEDAD
 Directora Doña María Cristina Gámez (Maestra Superior)
 1.ª Enseñanza—Bachillerato—Magisterio—Idiomas—Música—Labores—Dibujo
 — Profesorado
 D.ª María Cristina Gámez, Letras.
 D. Rafael Gavilón, Ciencias.
 D. I. Castro, Dibujo.
 D.ª María Gaviño (Maestra Superior), Labores.
 D. L. Barreto, Idiomas.
 Hermoso local rodeado de jardines
 Entradas: Plaza del Patriotismo y Santa Rosalía 17 (11 8 30 alt.)

Luis Fraga García
 Médico—Cirujano
 Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilíticas y oncosas
 Asistencia a partos
 Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras
 Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 Tratamientos a horas convenientes
San Juan Bautista, 17
 Gratis a los pobres.— Teléfono, 544.

“CEREGUMIL” Fernández
 Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas
 Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes
 Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales
 Fernández y Canivell y C.ª—Montiá

“VOLUNTAD”
 Revista quincenal
 Se halla a la venta y se admiten suscripciones en la Librería Católica.
Máquina para bordar
 Por tener que ausentarse su dueño, se vende o traspasa en arrendamiento, con ventajas muy favorables, una máquina «Singer» para coser y bordar, en estado completamente nueva. Para más informes dirigirse a esta Imprenta o bien Cuatro Torres número 11.
Academia especial de Correos
 Director: D. José Antonio Junco
 Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorado técnico y especial.
 Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.
 Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 6.

Los Alicantinos
 Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino
 Hecho con agua a presión y filtra a movida por la electricidad y con todos los aparatos modernos
 Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm. Talle del Pilar núm. 61
 Fijese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión

Harina americana
 de superior calidad y gran fuerza, se vende en los depósitos de Abraham Morales, calle del Adelantado número 2.

La Catalana
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE
 contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios
 FUNDADA EN 1865
 Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento
 Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
 Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	PALANCE de 1918	Aumentos obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000'00	Igual
Id. desembolsado	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas:		
Id. de previsión y garantía	4.295.585'84	+ 1.036.210'44
Primas del ejercicio	1.731.399'58	+ 332.861'62
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre.	9.587.270'53	+ 1.778.630'77
Fondo para liberación de capital	31.847.555'31	+ 3.954.089'99
	50.000'00	+ 50.000'00

ESTADO demostrativo del desarrollo de la COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	2.384'28
1878	340.317'60	139.944'01	113.439'20	92.203'48
1888	7.7.830'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919
 Esta Compañía tiene hecho el depósito que marca la ley y es la primera de las compañías españolas.
 Representante en esta isla, D. Esteban Mandillo. Dr. Allart núm. 55

Corsés Fajas Cintos Crosetta
Corsés-F. PRATS-Tenerife
 (ISLAS CANARIAS)
 Higiene Comodidad Elegancia Economía

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU
 Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja
TOS ASMA
 Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración pesada, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro la habitación y el enfermo duerme tranquilo.
 (Hacer el libro prospecto que se da gratis)

SE ALQUILA un amplio salón en la calle de San Francisco.
 Darán razón, Edoardo Cobián número 19.
La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDES POR LUIS LEON.
 (2 12 30 alt.)



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Enero de 1920

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
		Montevideo y Buenos Aires
		Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Mourovia y Fernando Póo.
Ciudad de Cádiz	15 a 20	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Infanta Isabel de Borbón	2	Cádiz y Barcelona.
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra.
Manuel Calvo	15 a 20	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, **Viana e hijos de Juan La-Roche**, Alfonso XIII núm. 35.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molidas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR:

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. **CIRUJIA GENERAL:** Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. **MEDICINA GENERAL:** Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Devocionarios Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 95 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

P. r. 2,50 env. amos un tazo pe 100 recibos para la Lotería

de Navidad, con el número, nombre y pueblo que nos remitan

PARA IMPRESOS

SELLOS CAUCHO Y METAL
MANUEL LOPEZ ORTEGA

(HIJOS)

Encomienda, 20, dup.-Apartado 171

MADRID

Consultense precios.

Se admiten corresponsales

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectables de la casa de F. Ducatte de París. Teicoforo, Bary, Nieve Hazeline, Jabón de Afeitar y Crema Dentífrica Colgate's, Jabón Reunión Crema Simon, Safa y Arkenda a la Meca, Agua Colodina Pama y Reclamo Lactosybiosina, Lactobacilina, Esponjas de Goma, Eumectine, Lactol, Valerianato Pierlot, Uraseptine y Kynosine (Pegaino) Rogier, Extracto de Malta, id. con Hemoglobina y Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Lactagol, Laxamel Santeose Paray Cafeinada, Diabepobey Carbón Bello de L. Frerre, Solución Coirre, Elixir Polibromurado Lyon, Cápsulas de Aceite de Chaumaogra, Urdonal, Elixir de Pepsina, Jarabe Roche, Rami y Orive, Agua Vichi, Catalán Lysol, Choleokinase.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero "Comfort", posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, es tática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorada con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y coctas dietéticas. No admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'60
2.ª marca: Chocolate de familia	460 " 14 16	1'60 1'75, 2 y 2'60
3.ª marca: Chocolate económico	350 " 13	1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Caja de 30 merlendas 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Paquetes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica en canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

El éxito obtenido por los medicamentos LAMBER

Sobrepasa cada día más a lo esperado. — Son innumerables las cartas de gratitud que recibimos de todas las islas, ensalzando las buenas cualidades curatorias de dichos MEDICAMENTOS.

Los CONFITES LAMBER, le curan sin molestias de ninguna clase para el paciente la BLENNORRAGIA (purgaciones), Gota militar, Estrictos, Cistitis, Prostatitis y toda clase de enfermedades secretas.

El ROOB ANTISIFILITICO LAMBER, le cura, como indica su nombre la SIFILIS, Manchas de la piel, Dolores de los huesos, Poluciones, Herpetismo Impotencia, Escrofulismo y todas aquellas enfermedades de la piel.

El HEMORROICIDA LAMBO, cura en una noche las a'morranas por rebeldes que sean.

Para consultas de todas estas enfermedades, dirigir la correspondencia al Sr. Director de los Laboratorios LAMBER. — Calle de Claris número 56 Barcelona, el cual contestará enseguida y con reserva.

Estos preparados se hallan de venta en las droguerías de Espinosa, don Manuel Ramírez Filpes y farmacias bien surtidas.

En La Laguna: Droguería de don A. Barretos y Farmacias.

Para pedidos al por mayor dirigirse a Mariano Miral, calle de la X número 7 Santa Cruz de Tenerife, o al Depósito general: Pedro Raventos Font, Bravo Murillo, 14, Las Palmas.

¿Qué es Erasmic?

Erasmic es un valioso aliado del hombre y el mejor amigo de la mujer

GACETA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

- Anuncios preferentes a una columna, hasta seis líneas, en 2.ª o 3.ª plana, alternos, un mes 4'00
- Idem hasta doce líneas, alternos, un mes 5'00
- Gacetas, en la sección de noticias, hasta seis líneas, cada día. 0'50
- Idem idem hasta doce líneas, cada día. 0'75
- Anuncios a una columna, hasta 8 centímetros, en segunda plana, alternos, un mes. 7'50
- Idem, idem en 3.ª plana, alternos, un mes 5'50
- Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 6'00
- Anuncios a dos columnas, hasta 8 centímetros, alterno, en 2.ª plana, cada mes 20'00
- Idem, idem en 3.ª, alternos, cada mes 15'00
- Idem, idem en 4.ª, diario, cada mes 10'00
- Anuncios a tres columnas, hasta 8 centímetros, en segunda plana, por un minimum de 4 inserciones, cada día 3'00
- Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 30'00

Esquelas de defunción (Se reciben hasta las 3 de la mañana)

- En primera o segunda plana, por una inserción 15'00
- Idem idem por dos inserciones 25'00
- Para los suscriptores, por una inserción 10'00
- Idem idem por dos inserciones 15'00

Estos precios se entienden por la esquila a dos columnas en el tamaño acostumbrado; cuando se deseen a tres columnas, o por más de dos inserciones, rigen precios convencionales, así como en los anuncios que excedan de los límites que se fijan en la tarifa.

Música para piano

- Soissons (wals fox-frot) por Hernández Sánchez
- Babylon (wals) por id. id.
- La cabeza del Bautista por id. id.
- Bandarillas de fuego por id. id.
- Folias por J. A. Márta
- Bartlet

Para piano y violín

- Duerme bien mo por Luis Mariani.
- Gavotta por Hugo Pagani.
- Mundial cuplé revista bi mensual
- Mundial música id. mensual.

Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le pidan.

Libros de Escuelas

- Silabarios o Cartillas.—Cáton Metódico por Sojias.—Instruir desistiendo (edición).—Lenguaje de los Niños.—Deberes de los Niños.—Enciclopedia ilustrada, para niños.—Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas).—La Perla del Hogar.—La Buena Juanita.—Tesoro de las escuelas (Juanito).—Lectioes de Cosas.—Manuscrito 2.º.—Europa.—El Camarada.—Cuentos del Abuelo.—La Flora.—Escenas de Familia.—La Abuelita.—La Ley de Dios.—Doctrinas por Ripalda.—Catecismo histórico por Fleury.—Epitoma de Gramática B. A.—Compendio de Gramática B. A.—Aritmética de Casasco.—Geografía, Pánuze.—Historia Natural, etc. etc.

Cuadernos Valliciego de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la

Librería y Tipografía Católica

"El Consultor de los Bordados"

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

El Consultor de los Bordados consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con

dibujos para bordados en blanco, como son:

- Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, toallas, de comanión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Recheffen, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredoses, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujos anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial.

Precio de suscripción

Edición económica

- 1 año o sea 24 cuadernos 9'00
- 6 meses o sea 12 idem 5'00

Edición de lujo

- 1 año o sea 24 cuadernos 15'00
- 6 meses id. 12 id. 9'00

Con suplementos de dibujos picados

- 1 año edición económica 18'00
- 6 meses " 10'50
- 1 año edición de lujo 25'00
- 6 meses " 15'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Francisco Hernández Mattotte

Agente de Seguros en los ramos

Inseguros, Maritimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y detalles para niños.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales